

TODA LA CORRESPONDENCIA  
Dirigase a la calle Fernando  
de los Rios, núm. 2.  
(CASA DEL PUEBLO)

# RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO XI :: fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NÚM. 396

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén 13 de Febrero de 1936. || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndala.

## ¡Obreros! Votad al Frente Popular Izquierdista

### ¡Hay que triunfar, camaradas!

La lucha no se presenta nada fácil, será dura, violenta quizás, pero la derrota de las derechas sonará fuerte, llevará su merecido; el pueblo sabe ya lo que quiere, no espere la reacción la alegría del 14 de Abril, aquello se pagó demasiado caro; este triunfo ha de ser otra cosa, será otra cosa, significa mucho la liberación de nuestros treinta mil hermanos, pero no es bastante; queremos más exigiremos más, impondremos el castigo a los muchos crimenes cometidos; seguirá la justicia debida: son muchos los asesinos y ladrones que por ahí andan sueltos, muchos de ellos eran los encargados de aplicar «justicia», de «gobernar» al país, si así no se hiciese, no habría paz, no podría haberla, es mucho el impunismo que hay que desterrar de una vez y para siempre, los que tanto daño han hecho al país; concretamente, los que tanto dolor, miseria, hambre y desesperación, llevaron a los hogares de los trabajadores, merecen debida sanción; no queremos persecución de nada, ni para nadie, pero exigiremos justicia ¡qué menos! justicia, sí, caiga quien caiga, no habrá compasión, no la tuvieron ellos, tampoco la tendremos nosotros. Ellos tenían por qué tenerla, puesto que era inhumano su proceder: fué odio lo que ellos aplicaban con represión brutal, venganza les movía, nada más, y venganza ¿de qué? precisamente, si de algo pecaron los trabajadores y sus dirigentes, fué de excesiva tolerancia; nosotros procuraremos no ser vengativos, justicia a secas, con esto nos basta.

¡Hay que triunfar, camaradas! Para ello es menester actividad, mucha actividad, todo el trabajo es poco, la mucha preparación no está demás, el enemigo se prepara como siempre lo hace: posee lo que en nosotros escasea, dinero; a esto le oponemos nuestra voluntad de vencer, nuestro interés de clase lo exige, todo militante, simpatizante, todo hombre de izquierdas adquiere un deber, adquiere una responsabilidad, se juega además, su existencia, su mejoramiento moral y económico, se juega más, se juega su dignidad de hombre; no obstante tenemos fe en la capacidad de lucha de los trabajadores, sabemos de su ansia para vencer, pero con ser mucha su capacidad de lucha y de su ansia por el triunfo, les decimos que no es bastante: preparación mucha preparación, actividad mucha actividad, sin olvidar que el enemigo es sagaz, necesita que vigilemos sus pasos, estos no son todo lo lícito de una contienda electoral; ¡jojo avizor, camaradas!, su blanco es la mujer; al acecho, trabajadores.

¡HAY QUE TRIUNFAR, CAMARADAS!!

### Politiqueo

¡Ya logró la célebre «Merceditas», montarse sobre el mulo!  
Lo esperábamos. Conocemos muy a fondo las malas artes de tan astuta «estropajosa». Por eso lo hemos dicho en más de una ocasión.  
Con solo pasar la mano por el lomo y acariciarlo maliciosamente, de un salto, ¡zás!, quedó montada sobre él, sin que el animal se haya estremecido siquiera.  
Esto es lo raro y lo que a todos nos extraña. Sabemos que cocea y pinga de lo lindo, el hermoso ejemplar.

¿Tan preciosa le ha parecido la carga para no mover una de las patas y lanzar una cos?  
\*\*  
Llegó a un asilo una pobre mujer y ofreció a una beata unas plantas para el jardín, que llevaba de mercancía.  
¿Saben ustedes lo que contestó la beatísima madre?  
Allá va: —«¡Ay! No. ¿Para qué las queremos, si como ganen las izquierdas no las vamos a ver crecer?...»  
¡Si lo sabremos nosotros!  
\*\*  
¿Y esto, trabajadores campesinos?

### EL IDIOTA DE LA SEMANA

Tan grandón era el personaje que iba a desfilarse la semana anterior que no tuvimos más remedio que habilitar el hueco de dos números: por eso aparece en el presente.  
Quisiéramos poder hacer de él una semblanza que fueran pocos los que llegarán a conocerlo, porque es más conocido que la ruda.  
Es buen mozo. Se halla soltero. Tiene ojos de felino. Sus andares, taconeados y de raros movimientos, son idénticos a los del ilustrísimo señor. Su obsesión mayor es no pasar desapercibido ante la vista de la gente y que su nombre sea conocido y no olvidado. En cierta ocasión marchó a América y, allí, quiso inventar cierta clase de automóvil, pero su invento fracasó porque el auto no daba marcha atrás. ¡Mira si será esto este tipo que quiere ser listo a la fuerza!...  
Pero como el Destino es grande, en vez de que el coche de su invención hiciera marcha atrás, viene haciéndola él, no una sino hasta cuatro. Demostrando con ello ser idiota por cuarta vez.  
Para terminar. Ahora la gente lo conoce por el sobrenombre del «Caballero de a cuatro pesetas el cubierto.»

MIRAFLORES

DON Antonio Moreno Montoro, (a) «Guacharra», se ha entretenido en traer obreros de Albuñol, para la recolección de «su» aceituna y ha pretendido pagar la pareja a 7,50 siendo el precio estipulado por el Gobierno Gil-Lerrouxista, de 9,00 pesetas la pareja.

Los obreros se negaron a tomar un céntimo. A la hora presente no sabemos si se habrán avenido.  
¿Está claro esto? ¿Se dan cuenta los trabajadores de lo que significaría un triunfo de derechas?  
¡Fuera ya, criminales, asesinos, tiranos!...

Don Fermín ha tomado parte en un mitingui de la Ceda, dado en La Carolina.  
Dicen que aquello fué como para reventar riendo.  
Tres personas asistieron en butacas. Las demás localidades estaban vacías.  
¡Se explayaría a sus anchas el novato tribuno de modalidades afeinadas!...

Alvarez Lara sustituye al señor Cos Serrano en la candidatura de derechas.

### Realidades vividas

La inmundicia social, los criminales y asesinos del pueblo español, del pueblo laborioso, se han desatado de manera más cruel y canallesca que contase pueda, en sus propagandas políticas-electorales. No nos sorprende el lenguaje empleado. Sabemos que los chulos, los ladrones, los empedernidos, los degenerados, los hijos de sangres purias, no pueden emplear otro lenguaje ya que salieron encenagados y quieren esparcir el lodo hacia personas honorables, humanas y redentoras del oprimido, del esclavo, para ellos limpiarse.

Esta gentuza, que no merece otro calificativo, miente a sabiendas, injuria a conciencia y achaca los crímenes y robos por ella cometidos a su enemigo político, no con otro fin más que el engañar al pueblo para ellos seguir mangoneando en las altas esferas y seguir derrochando criminalmente, como lo han venido han venido haciendo hasta la fecha, el producto de nuestro trabajo.

Pueden seguir ladrando, injuriando y calumniando que el día 16, sabremos todos dar en las urnas el merecido a sus desvergüenzas y desaciertos.

TITO ANGUNIO

«¡Cria cuervos y te sacarán los ojos!», dice un refrán.

¡Ya lo hemos dicho en más de una ocasión!...

Conocemos muy bien las cosas de esos políticos y como si estuviéramos viendo los futuros, nos lo figuramos.

¡Qué poca vista tienen las gentes!

\*\*

¿Que qué es lo que quisren decir la M. y la U. que figuran en los carteles de la mano de los cuatro dedos?

Es muy sencillo. No hay que romperse mucho la cabeza para averiguarlo. Esa M. y esa U. quieren decir: «Moriremos unidos, con cuchara, tenedor y cuchillo».

¡Naturalmente!...

Morirán con el cubierto completo y sus estómagos bien repletos.

\*\*

¿Es así como se hace la propaganda de derechas?

¡No les valdrá ni por esas!

Don Alberto Moreno, médico de la Maternal, amenaza a las amas de cría con quitarles los niños que amamantan, si no votan a las derechas.

Esto dice nuestro querido colega «Democracia».

Y nosotros decimos:

Si triunfan las izquierdas, que triunfarán, ¿quién va a quitarle los niños a esas amas de cría de la Maternal?

¡Vamos, señor Moreno, procure cumplir su misión facultativa y déjese de partidismos políticos que pudieran costarle demasiado caros!

\*\*

Falange Española la a colocado

ya sus carteles de propaganda electoral con los nombres de sus candidatos.

¡Vengan carteles derechistas y más candidatos a diputados!

Todavía parece que son pocos. Quedan más egoistas aún.

Ahora, que en esta próxima lucha, las derechas todas, se van a tragar una «fú» y una «mú».

¡Eso por descontado!

RELÁMPAGO

### A nuestros lectores

Pedimos a nuestros lectores y favorecedores, perdonen el retraso del presente número, ya que han sido causas ajenas a nuestra voluntad.

Precisamente, en los momentos más críticos, cuando más falta hace la prensa obrera, para rebatir y desmentir las muchas falsedades que la prensa de derechas viene diciendo y propagando, una avería en nuestra maquinaria nos ha privado de comunicarnos con ellos.

Procuraremos a partir de la semana venidera, coger nuestra fecha de salida, que son los lunes y no interrumpirla como no sea por fuerza mayor como en el momento presente.

Dadas las presentes aclaraciones esperamos que nos dispensarán nuestros lectores y anunciantes ya que, nosotros más que ellos, hemos sido los verdaderos perjudicados.

# Cartel Electoral Pétalos

La obra de la reacción:

Para Trabajo, Justicia y Sanidad en 1936. 31 millones menos que en 1936  
 Para Obras Públicas y Comunicaciones. 316 » » »  
 Para Instrucción . . . . . 527 » » »  
 Para Marina . . . . . 6 millones más que en 1932  
 Para Gobernación . . . . . 58 » » »  
 Para Guerra . . . . . 132 » » »  
 Para Créditos extraordinarios en 1934. 238 millones de pesetas.

13 millones para el arroz y el maíz.  
 16 millones para los haberes del clero.  
 50 millones para las Empresas ferroviarias.  
 150 millones a los jesuitas por devolución de fincas.  
 800 millones para construcciones navales.  
 Devolución de las fincas expropiadas a los terratenientes monárquicos.  
 Monopolio del trigo.  
 Política de petróleos.  
 Irregularidades en el Parque Móvil de la Dirección de Seguridad.

Un millón de obreros parados.

**¡¡VOTAD A LAS DERECHAS!!**

## Entre nosotros

Dice «La Nación»:

«El señor Gil Robles es un excelente orador de masas, un buen guerrillero, con indiscutibles facultades organizadoras. Pero un gobernante, no. Es innecesaria la demostración, porque nos la ofrece una triste realidad.»

La unión de las derechas va que arde.

\*\*

Los «straperlistas» de la fe ya han puesto en circulación ese pasquín electoral redactado por un cardenal e inspirado por el papa.

«El papa—dice «El Debate»—nos habló, en tesis, de la necesidad, de los objetivos, de los caracteres de la unión de los católicos. Cuanto a la necesidad, la unión debe ser «antes que todo», «sobre todo», «con todos», «a toda costa». Este soberano mandato de «antes que todo», «sobre todo», «con todos» y «a

toda costa», se repite a lo largo de la Pastoral cuando nos recuerda que no olvidemos «ni ahora ni nunca que nuestro primer deber es salvaguardar los derechos de Dios en la sociedad.»

Vamos, que el papa para las derechas, es una especie del «Ojo de perro» de La Cierva o del «Conejo» de Bugallal.

\*\*

Título del diario mayor de San Ignacio:

«Por qué y para qué la unión.»

Para sembrar el hambre, el terror, el silencio y la muerte.

Para seguir detentando unos privilegios parasitarios sobre la miseria, la esclavitud y la incultura del pueblo.

Para retroceder al oscurantismo y al derecho de pernada de los clérigos y señores feudales.

Para que la dictadura fascista, sobre un solar de sangre, les permita apuntalar con bayonetas el edificio de su poder.

\*\*

Ayer ha hecho el señor Le-

# ¡Yo lo maté!

¡Yo lo maté, señor juez!...  
 Y otra vez lo mataría si viviera y se pusiera ante mí.

Era una noche negra de lobo hambriento. se abrió el cielo en un aborto de agua y las agujas de la lluvia, suturaban el vientre desgarrado del espacio que perdía su sangre blanca. Sonriente iba yo y alegre como guitarra, pisando fuerte sobre la arena de aquel camino tan tortuoso que va al certijo de mi sultana. Ya estaba cerca y me detuve, y sentí frío, frío, mucho frío... pero no era del viento ni tampoco del agua; ¡era el frío que da el lobo cuando espera escondido entre las matas.

Y las ropas se me iban y los vellos y los pelos se erizaban y un gran miedo me invadía que me hacía temblar y me paraba. Seguí avanzando, por fin, señor juez, pensando cosas serias, cosas malas; ideas que otras veces de mi mente se hallaron muy lejanas. ¡No quisiera seguir mi relato pero es fuerza y hay que seguirlo! Dentro de la casita, donde yo por las noches le decía cosas tiernas a mi zagala, se libraba un combate entre el dinero y el honor y la honra de una muchacha. Y como yo soy dueño de esa mujer lo mismo que él es amo de tierras varias, empujando, entré por una puerta y me puse en defensa de mi amada.

Caras de espanto, fuego en las lágrimas, ojos que brillan de fiera en pelea, hay una pausa, que es de relámpago y unas navajas que centellean... Pero la mía ya acostumbrada a tirar tajos en fuertes leñas, hizo una rúbrica en el ambiente y fué a clavarse en la carne yerma de aquel vampiro de señorito, lleno de vicios y de alma negra. Saltó la sangre, chispas y rayos de aquella noche de gran tormenta, y allí en el suelo quedaba muerto el amo guapo de aquella hacienda.

¿Comprende, señor juez, por qué lo hice?  
 ¿Comprende la razón que me asistiera para hacer lo que hice en un momento en defensa de ella?  
 ¿Es que tienen más precio los dineros de todos los magnates de la tierra, que una sola mirada de una novia que aunque pobre sea buena?

¡Yo lo maté, señor juez!...  
 Y otra vez lo mataría si viviera y se pusiera ante mí.

VICENTE DIAZ

La Carolina y Enero 1936.

rroux unas declaraciones inefables.

Cree que van a triunfar «sus amigos»—gratitud «straperlaria» con vientos de Africa—de las derechas, pero no por tantos votos como ellos creen; que los radicales llevarán sesenta o setenta «straperlistas» al Parlamento; que la vida de las Cortes será corta y difícil...

Y ha podido añadir que Emiliano Iglesias sería ministro de Hacienda; Valdivia, gobernador del Banco; Salazar, director de la Casa de la Moneda; el comandanta Doval, presidente de la Gota de Leche, y el teniente Ivanof, de la Asociación de la Prensa...

La Redacción de RENOVA-CIÓN, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo pseudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

PARA COMER Y BEBER BIEN, AGUSTO Y CON ESMERO

Casa López Cirilo

NO LO OLVIDE:  
 Calle Turronería. (Antigua Casa Liébanas).—JAEN

# HOY

El «straperlo»,

«El Socialista» publica una carta de Strauss, que ha sido requerida por el juez que entiende en la «straperlada», y en la que el holandés indica nuevas y mayores complicaciones.

Para nadie es un secreto —y menos para el fino instinto popular—que el tapete de esta ruleta desgraciada cobija a lo más conspicuo de la piratería del bienio negro.

Es lástima que a los cálculos de Strauss no les interese, por ahora, aportar nuevos datos y nuevos nombres a las fichas de esta picaresca desvergonzada y sucia.

Sería un magnífico prospecto electoral para repartirlo por debajo de las puertas con la pastoral del pontífice.

El señor Strauss pone a subasta los harapos para tapar las últimas vergüenzas. ¡Pero vaya usted a hablar a los radicales de soltar dinero por una cosa tan inútil para éstos como la vergüenza!

DE ADMINISTRACIÓN

## NOTAS DE INTERES

La Administración, ruega a los señores que por primera vez reciban nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Ríos, 2.

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

Leed RENOVACION

¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant  
 Café  
 IDEAL  
 BAR

Todos los días

un cubierto a base de entremeses, cuatro platos, pan, vino y postre, por 4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO : = : JAÉN

**: Matadero Industrial :**  
**TORREDEL CAMPO**  
 PASEO DE LA ESTACIÓN  
 TELÉFONO 29  
 Gran Frigorífico - Selectos  
 Embutidos  
 Exquisito Jamón sin Sal  
 HIJO DE  
**J. MARTINEZ**

# CADENAS Y RELOJES Desde Valdeobispo (Cáceres) Cartel Electoral

El órgano central de los jesuitas en España intenta replicar a una nota publicada en «Claridad», relativa al creciente bienestar de que disfruta el pueblo de la U. R. S. S. bienestar que la beocia venal califica de «emburguesamiento» al ver que ya no sirven los tópicos sobre el hambre y las privaciones en Rusia. No tenemos especial empeño en polemizar con el diario vaticamista, que tiene bula para insultar del modo más soez a nuestros militantes. Pero tampoco hemos de rechazar las ocasiones que nos brinda para demostrar su mala fe informativa.

Para los plumíferos de la escuela (subvencionada) de los luses metidos a periodistas, el testimonio de Luis Fischer no es fidedigno, porque «está al servicio de los Soviets», lo cual es notoriamente falso. Pero por una mentira de más o menos, en «El Debate» no se teme al fuego eterno. No necesitamos nosotros defender de tan estúpidos ataques a un escritor como Fischer, cuya imparcialidad de observador inteligente y digno es universalmente reconocida. El mismo respiradero matutino del Sr. Herrera lo indica implícitamente citando algunas de las críticas formuladas por Fischer, con lo cual demuestra que éste sólo está al servicio de la verdad.

Cogidos en su contradicción de censurar alternativamente al bienestar y a la falta de bienestar en Rusia, los jesuitas echan mano de las grotescas leyendas fabricadas en serie por una oficina suiza a sueldo del petrolero Deterding, o recurren a los «reportajes sensacionales» de la prensa amarilla del americano Hearst. Por ejemplo, esa serie de embustes publicados por el tal Andrew Smith, expulsado de la Unión Soviética por algo bastante peor que su incapacidad, según ha podido probarse. Si los redactores de «El Debate» han leído lo que en la misma prensa americana se ha escrito sobre el «reportaje» de Smith, sabe el valor que se le puede atribuir. Pueden aducir cuanto quieran «testimonios» de tal calaña.

Críticos de mayor altura tiene el régimen soviético. No rechazará nadie, reputándole «al servicio de los Soviets», a Walter Duranty, el famoso corresponsal del diario conservador «New York Times». Acaba de publicar otro libro sobre sus aventuras en Rusia, que titula, significativamente, «Escribo como quiero». Y en el libro hallamos este pá-

rrafo: «Cuando me siento tentado de juzgar excesivo el precio (de la revolución), me acuerdo de que he visto la guerra, cuyo coste fué infinitamente mayor y peor, cuyo resultado en términos de esperanza y felicidad humanas fué absolutamente nulo. Aquí, al menos, hay resultados tangibles».

Y qué decir de su chiste chocarrero, y un poco «abyecto» también, según el cual las únicas cadenas que Lenin quitó a los trabajadores rusos fueron las cadenas de sus relojes? Podríamos recordarles que su admirado Mussolini está exigiendo en estos momentos al pueblo italiano todo el poco oro que posea—cadenas de reloj y hasta anillos de boda—para sufragar una pequeña parte de los gastos de su sangrienta aventura en Abisinia. Que hasta las cadenas pectorales de los obispos van a parar a la fundición en esta «razzia» general decretada por el fascismo romano. Podríamos, en fin, hablarles de ciertos señores, aliados y cómplices (¿quién es cómplice de quién?) de todo lo que «El Debate» representa, y que poseen a fondo la técnica de quitar cadenas y lo que cuelgue—si tropiezan con Strauss le sustraen lindamente magníficos relojes hasta por pares—; podríamos aducir que «eso», y encubrir todo «eso» a cambio de ciertas complicidades políticas, es lo «abyecto». Pero casi no vale la pena...

NUEVAMENTE VOLVEMOS, QUERIDO SUSCRIPTOR, A ROGARTE. NO CREAS QUE ES POR VICIO. ES POR NECESIDAD. YA CONOCES, POR DEMAS, A DONDE VA A PARAR EL BENEFICIO DE ESTE PERIODICO. POR ESO NO TE LO REPETIMOS. AHORA SI, TE ROGAMOS Y PEDIMOS NO TE ATRASES EN EL PAGO DE TU RECIBO MENSUAL Y LO ABONES CON PUNTUALIDAD, PUES CON ELLO TE QUEDAREMOS MUY AGRADECIDOS.

## PAVONI

LOS MEJORES VINOS MANCHEGOS EN ESTA CERVECERIA INFINIDAD DE APERITIVOS Talavera, 5 - JAÉN

El día 9, por la noche, asaltaron el Ayuntamiento, siendo la segunda vez que esto ocurre próximo a la celebración de las elecciones.

Con este pretexto, el alcalde requiere al alférez de la Guardia civil, el cual, acompañado del sargento y números a sus órdenes, intentan encarcelar a quince o veinte hombres, haciéndoles responsable del hecho ocurrido.

Para obligarlos a hacerse responsables los abofetean, y es el propio Juez municipal de esta localidad quien le pide un garrote a un guardia civil para él golpearlos directamente.

El alcalde y demás autoridades de este pueblo, con sus malas acciones, quieren encarcelar a este puñado de honrados trabajadores, para el día de la lucha electoral gozar de libertad para intimidar a los obreros hambrientos.

Hago un llamamiento a todos los antifascistas para que, unidos, desbaratar los planes del sanguinario alcalde. Porque estamos dispuestos a perder la última gota de sangre para acabar con los tiranos.

¡Viva la Revolución! ¡Abajo la tiranía!

## ¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOSTERÍA DEL

## Gasino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

## Como se trató a los revolucionarios en Asturias

«No me parece prudente continuar la marcha dejando a mis espaldas un núcleo tan importante de enemigos SIN HABER INTENTADO COPARLOS O ESCARMENTARLOS DURAMENTE Y ME DECIDO A ATACARLOS si en efecto se encuentran en dicho edificio.»

(Del libro de López Ochoa «Campana militar en Asturias»).

Es la mejor respuesta que podemos dar a los carteles de la Ceda, en los que se recuerda Asturias. ¡Solo nosotros podemos hablar—y hablaremos muy alto—de Asturias!

¡Votad contra los ladrones!  
¡Votad contra los torturadores!

## La obra de la reacción:

Señores a quienes interesa la contrarreforma agraria votada por Jiménez Fernández, Gil Robles, Lerroxx, Velasco y compañía:

Propietario	de 79.146 hectáreas.
Duque de Medinaceli . . . . .	51.015
Duque de Peñaranda . . . . .	47.203
Duque de Villahermosa . . . . .	34.455
Duque de Alba . . . . .	29.096
Marqués de la Romana . . . . .	23.719
Marqués de Comillas . . . . .	17.732
Duque de Fernán Núñez . . . . .	17.666
Duque de Arión . . . . .	17.171
Duque del Infantado . . . . .	15.132
Conde de Romanones . . . . .	13.644
Conde Torre Arias . . . . .	12.629
Conde de Santiago . . . . .	12.570
Marquesa de Mirabel . . . . .	11.879
Duque de Lerma . . . . .	

Unas 102.000 hectáreas más están repartidas entre las casas del Riscal, Alburquerque, Elda, Tamames Viana, Toreno, Narros, Mora, Sotomayor, Plasencia, Real, Arienzo, Alcudia, Sueca, Campo Alange, Camarasa y Santa Cruz.

El impuesto de derechos reales abortado por la Ceda afectaba a 15.000 ricos.

## ¡VOTAD A LAS DERECHAS!

## Desde La Campana

Compañeros: Ya sabéis cómo nos han tratado los grandes patrones del pueblo durante el tiempo en que han predominado en el poder las derechas reaccionarias. Nos han dado un jornal más que miserable y nos han hecho trabajar desde el amanecer hasta bastante después de ponerse el sol. Sabéis muy bien cómo correspondieron a nuestras denuncias las autoridades locales: riéndose de nuestras calamidades y preparando el fusil por si decidíamos hacer nosotros mismos la justicia. En fin: ya sabéis todo lo mal que lo hemos pasado mientras que Gil Robles y Lerroxx han estado robando y asesinando al país. Es indiscutible, que no hemos tenido el valor y la decisión necesarios para hacer la protesta todo lo fuerte que hubiera tenido que ser para impedir que se nos vejara de aquel modo. Pero, afortunadamente, todo eso es cosa pasada y los días que aho-

ra vivimos son precursores de valiosas conquistas. Solamente hace falta que nos unamos para dar la victoria a nuestros deseos. Estamos en período electoral y es preciso si queremos vivir como ciudadanos respetados y que vivan más alegres los nuestros, que nos unamos como uno solo para votar nuestra candidatura, la candidatura antifascista que llenará España de bienestar, libertad y progreso.

Manuel RODRIGUEZ

## Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes . . . . .	75'00
1/2 " " . . . . .	40'00
1/4 " " . . . . .	22'50
1/8 " " . . . . .	12'50
1/16 " " . . . . .	7'50
1/32 " " . . . . .	5'00
Económicos . . . . .	2'50
Suscripción mensual . . . . .	1'00

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

# VALDESPINO

---



## Vinos y Coñac

---

Representante: DON JOSE CAMACHO MORAL

---

JAÉN

Jorge Morales, 1 :-: Teléfono, 493

TARIFAS ESPECIALES  
PUBLICIDAD ECONOMICA  
Rebajas según el número de inserciones

# RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Jaén, un mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera, trimestre . . . 3'50 »  
Número suelto, 15 céntimos

## El Obispo de Jaén pide a los católicos voten a las derechas. Nosotros pedimos al Obispo rinda las cuentas del patrimonio diocesano

PARA "RENOVACIÓN",

Del momento actual

### ¡Pero... habrá quien dude!

¿Pero será posible que haya algún obrero, algún trabajador, algún explotado que crea que es hora de estudiar el momento actual? ¿Pero habrá en España alguna persona consciente, con vergüenza y honor que crea que es hora de madurar? ¿Pero existirá algún cerebro humano que reflexione sobre lo que diga Gil Robles, un Lerroux, un Calvo Sotelo y sobre la cebada que escupen por sus bocas la banda de «patrioteros» que acandullan los faros de la democracia? ¿Pero habrá quien se conforme con un colchón o con una visita a domicilio de una dama «sin virginidad» espiritual ni social, que le ofrezca ahora —e i víspera de elecciones—, unos pocos comestibles al obrero anémico y sin trabajo? ¿Pero...? ¡Qué! No es hora de eso; es hora de decidir; es hora de resolver; es hora de actuar con todo el dinamismo posible, con todo el corazón y con toda la intensidad fulminante; sí, con toda la energía posible.

¿Pero es posible que los hombres con relucientes dejen el problema a la generación venidera? ¿Se puede olvidar que hay 30 000 padres de familia encadenados en las cárceles por alzar su voz en defensa de la libertad y en contra de la injusticia? Nunca; mi pobre pluma jalea mi insignificante nomenclatura y me invita a proseguir sobre este tema, agradecida a lo que escribe, que es el eco de lo que dicta el corazón del que la maneja; nunca, repito, este problema no debe dejarse a la generación venidera; abordarlo resueltamente por la generación que declina y la que está en plenitud. No más tiempo estéril ni más indecisiones.

Crear que presenciemos un litigio es torpeza; asistimos a la lectura de la sentencia, dictada por Tribunal inapelable: el pueblo que ya ha llegado a ser mayor de edad, y el 16 del presente mes de febrero será ejecutada por la ciudadanía de una de las dos únicas maneras: o conformándose el viejo y asqueroso régimen ante el poder onnifido del sufragio universal, o sometiendo a la coacción soberana del pueblo.

De aquella o de esta forma, por caducas o perniciosas para el pró común tienen que desaparecer, el poder personal, la restricción de los despochos individuales, la impunidad del hecho en autoridades responsables, el saqueo irracional del contribuyente, el espolio de la clase obrera en los frutos del trabajo, el dominio de privilegios, las añagagas contra la libertad del pensamiento y la conciencia, el látigo bárbaro que nos azota constante-

mente, manejado por manos sin alma, sin conciencia, sin humanidad para con sus semejantes; tienen que desaparecer los «huertos del francés» que por doquier nos rodean.

Hay que llegar a eso con el vértigo, que aplazándose otra vez, como en otras épocas idénticas a esta, por desacuerdos o discusiones, motivaría otro declive de funestos resultados.

Agitada ahora España por la evidencia de sus justas pretensiones, dificultar o desviar un trámite tan recto, sería tanto como cavar nuestra fosa, es decir, la fosa del mártir.

En España la escuela práctica de liberalismo y democracia viene teniendo tantos «parengues» que de una a otra lección se nos va olvidando el abecedario. Se improvisan enseñanzas absurdas, vistiéndolas de «topiquitos» aparatosos, se intenta consolidarlas con «juegos propios del circo Straperlista» por el Poder, en cuanto a él sólo se favorece, esclavizando voluntades y peculio del pueblo, sin preocuparse del pobre, del que le es necesario, del que todo lo produce, del que desea la igualdad para todos, del que aspira a un progreso digno y humano en todos los órdenes y deje el camino limpio a las generaciones venideras.

Cese pues la inhibición cobarde. Y al aceptar la contienda que inevitablemente producirá las circunstancias, no se separe de nuestro pensamiento la legitimidad de la pretensión emancipadora, ni falta a nuestros músculos el empuje arrollador que determina el triunfo.

¡Que no nos falte en estos momentos la hombría! La libertad, la victoria será para España, y por ende, para la clase trabajadora, para los que aunan la igualdad, para los que no son egoístas, para los que desean la paz y el bienestar de todos los españoles, que es el mejor esplendor de gloria que puede desearse.

Por la libertad lo que sea preciso y hasta donde su mayor alcance nos lleve. Hay que decidirse, sin escrúpulos, pase lo que pase. Hay que anular para siempre a los sinvergüenzas y ladronazos que se pasean por España enseñándole los dientes y las uñas al que trabaja, ¡cuando trabaja!

Federico PÉREZ GUERRERO

Málaga, 8 2 936.

PARA COMER Y BEBER BIEN,  
AGUSTO Y CON ESMERO

Casa López Cirilo

NO LO OLVIDE:

Calle Turroneña. (Antigua Casa Liébanas).—JAÉN

### VULGARIDADES

A PELO Y A LANA

No descubrimos nada si decimos que el señor Alvarez Lara, ex director general de agricultura, ex diputado a Cortes, ex monárquico, ex vecino de Castillo de Locubín y ex asesor de la Cámara de Comercio de Jaén, es un señor al que lo mismo le da prestar el calor interesado de su adhesión política a Primo de Rivera que a Fernández Ramos, que a los agrarios, que al moro Muza, con tal de que esa adhesión se convierta en algo positivo y que por lo menos caliente el cuerpo. Por eso no nos extraña lo que se nos cuenta de este multiforme señor en relación con sus conversaciones de acercamiento a Portela Valladares, Presidente de este triste Gobierno, que se llama de «centro» y que tiene, a lo que se ve, la fatal misión de descentrar totalmente la seriedad del país. Sí. El señor Alvarez Lara, después del descrédito en que cayó, por el fracaso de su actuación en el problema de los tiugos, actuación de la que tan graves acusaciones se hacen, pensó en la posibilidad merecida de ser excluido por los agrarios de la candidatura de Jaén. A pique estuvo. Si no hubiera sido por el sacrificio personal de Cos, excluido estaría. Y Alvarez Lara, no podía resignarse. Entonces pensó en el maquiavélico cambio de chaqueta. Se ofreció a Portela Valladares como candidato centrista. Su elección de candidato del partido agrario por Jaén, chafó el propósito de pasarse al «centro». O a la izquierda. O más a la derecha. Donde fuera. El señor Alvarez Lara, como tantos señores que adquieren la política como un artículo cotizable y vendible al mejor postor, no nos asombra con su chafada decisión de engrosar el centristismo si le fallaba el «agrarismo». El «agrarismo», que adquirió en una noche de insomnio; que convirtió en «republicanismo» gracias a una interpretación admirable de su República, condensada en aquellas frases del «Pernales», ya tan conocidas. ¿Pero el «Pernales» de ahora quien es?

X Y Z

La Redacción de RENOVACION, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo seudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

Leed RENOVACION

### Campe sinos

Después de una larga etapa de despotismo caciquil y gubernamental a todo lo largo del bienio negro, ha llegado la hora de que el pueblo diga su última palabra a través de una consulta electoral. Y siendo una batalla de trascendencia histórica la del 16 de Febrero, no podía faltar, en este momento crítico la voz del campesino que, alentadora y viril se incorpora al resto del proletariado español para hundir a la reacción que durante dos años, con un concepto brutal y salvaje de la propiedad, ha venido esclavizando a las clases productoras de nuestro país.

No podía faltar la voz del campesino, porque nosotros somos los que con más intenso dramatismo hemos sufrido en nuestro espíritu y en nuestra carne el latigazo del señorito que amparado, y más que esto, alentado por cedistas y radicales organizados en tiranía gubernamental nos han tratado como a perros. No héramos personas al lado del concepto feudal que el señorito tenía y tiene de la propiedad y de sus criados; héramos bestias que habíamos de someternos sin protestas, la protesta llevaba anejo el martirio corporal, a los mandatos del amo de la tierra. Y en la hora política que se avecina el campo esclavo se levantará como un solo hombre para marchar a través del mundo capitalista en busca de la libertad y la justicia.

¡Ya estamos cansados de jornadas de hambre, de dolores físicos y morales, de tragedias familiares, de señoritos mal educados, de va-

gos y parásitos que viven a costa nuestra!

Y si esto no fuera bastante hay en nuestra vida social un hecho que jamás podemos olvidar los campesinos: la huelga de Junio. En aquella fecha muchos hermanos nuestros fueron martirizados y encarcelados por defender nuestros derechos y seríamos indignos de llamarnos trabajadores si olvidáramos a aquellos que sufren los dolores de la prisión y los vejámenes de los verdugos.

Por ello nosotros contraemos el deber de juntamente con el proletariado de la ciudad romper los barrotes de las cárceles para devolver a nuestras organizaciones a sus mejores defensores.

La gesta de Junio vive en nosotros con el recuerdo perenne; pero también sentimos, como el que más la gloriosa jornada de Octubre que fué un movimiento de emancipación totalitaria; por ello nuestro esfuerzo marcha al unísono del de los demás trabajadores para acabar con la prisión de nuestros hermanos.

¡Basta ya de sufrir! Y por que estamos dispuestos a poner punto final a nuestra historia de esclavos, de animales de carga, votaremos por el Frente Popular de Izquierdas.

¡Arriba los campesinos!

¡Por la liberación de nuestros presos!

¡Por la tierra para el que la trabaja!

¡Contra los ladrones y sus cómplices!

¡Por el triunfo del Frente Popular de Izquierda!

## Candidatura del Bloque Popular en la provincia de Jaén

SOCIALISTAS:

JUAN LOZANO RUIZ

JERONIMO BUGEDA MUÑOZ

ALEJANDRO PERIS CARUANA

JOSE LOPEZ QUERO

ANTONIO PASAGALI LOBO

TOMAS ALVAREZ ANGULO

COMUNISTA:

VICENTE URIBE

IZQUIERDA REPUBLICANA:

VICTORIA KENT

PEDRO FERNANDEZ HERNANDEZ

UNION REPUBLICANA:

BERNARDO GINER DE LOS RIOS